

深化投融资体制改革释放多重利好

■ 黄春景 时评人

7月18日,中共中央、国务院印发《关于深化投融资体制改革的意见》。意见提出,进一步转变政府职能,深入推进简政放权、放管结合、优化服务改革,建立完善企业自主决策、融资渠道畅通,职能转变到位、政府行为规范,宏观调控有效、法治保障健全的新型投融资体制。意见明确了深化投融资体制改革的重点工作:一是改善企业投资管理,充分激发社会投资动力和活力。二是完善政府投资体制,发挥好政府投资的引导和带动作用。三是创新融资机制,畅通投资项目融资渠道。四是切实转变政府职能,提升综合服务水平。五是强化保障措施,确保改革任务落实到位。(7月19日人民网)

消息一出,不少网友为此举叫好。随着近年来企业改革的不断深化和重点攻坚任务的完成,市场化趋向的观念正在深入人心,改革的思想氛围进一步形成。这次深化

投融资体制改革,是抢抓机遇加快发展的需要,是当前政府转变职能,深化行政管理体制改革的内在要求。深化投融资体制改革,坚持市场化改革方向,符合政府职能转变和深化行政管理体制改革这一总体要求。无论是从宏观来看还是从微观来看,都将释放出多重利好:一是可以向资源要资金,二是可以向市场要资金,三是可以变“等米下锅”为“找米下锅”,等等。

首先,有利于充分发挥财政资金撬动作用。深化投融资体制改革,改革财政资金使用方式,优化财政支出结构,将分散的财政专项资金予以整合,侧重投向重点企业和项目。对公益性、基础性建设项目建设通过投资补助、基金注资、担保补贴、贷款贴息等市场化模式撬动社会资本参与重点领域建设,变无偿为有偿、变补助为投资、变优惠为股权;对创新型、带动型产业项目实行股权“零收益”,发挥对社会资本的引导和带动作用。与此同时,可以科学界定政府投资领域,严格

管理政府类投资项目,规范政府类投资项目管理,加大项目审批权限下放力度,可谓一举多得。

其次,有利于鼓励市场化投资创新。深化投融资体制改革,可以鼓励和引导民间投资,优化民间投资政策环境,落实财政、金融、物价、税收等方面支持政策,切实维护民间投资者合法权益,对民营企业在资源配置、市场竞争和市场监管上一视同仁;可以创新市场化投入机制,发挥价格机制对社会投资的引导作用;可以积极引进战略投资者,实现股权多元化,促进有条件的企业整体上市;可以积极规范拓宽政府融资渠道,大力培育投融资主体,大力发展市场直接融资。这对于部署激发市场主体活力和发展潜力,稳定有效投资,加强薄弱环节建设,增加公共产品有效供给,促进调结构、补短板、惠民生,将起到积极的推动作用。

再者,有利于规范拓展融资渠道、增强金融服务能力。实体经济的健康发展离不开

金融“活水”的浇灌,深化投融资体制改革,有助于规范拓宽政府融资渠道,大力培育投融资主体,大力发展市场直接融资,围绕解决“谁来投”“怎么投”创新机制。同时,可以扶持发展融资性担保行业,增强金融服务能力。大力发展融资性担保机构,引导其提高小微企业担保业务规模,支持现有担保机构做大资本规模,有序引导各类金融机构加强金融产品创新,从而达到调整优化融资结构的目的。

一言概之,深化投融资体制改革犹如一场“及时雨”,释放出多重利好。不仅可以充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用,加快形成投资主体自主决策、政府调控有力有效、市场环境公平开放的投融资体制机制,还可以增强投融资可持续发展的内生动力和长远后劲,推动各项政策措施落地见效。伴随着政策的出台,相信这场“及时雨”必将给拓宽投融资渠道、提高投融资效率带来另一番新景象。

“咸淡事”监管真空
需要“补”起来

■ 杨玉龙 职员

贵州警方最近侦破一起假冒伪劣食盐系列案件,犯罪分子将畜牧用盐违法销售给群众食用,而这种假劣盐在农村地区广受欢迎,被用于腌制腊肉、香肠,日常炒菜等。相关人员认为,贩卖假劣盐暴利惊人和监管存在的漏洞等,是假劣盐在农村泛滥的主要原因。(7月19日新华网)

食盐,家家都离不了,安全是第一位。销售假冒伪劣食盐违法犯罪行为,严重扰乱了食盐市场,长期食用对身体健康及人口素质都会产生不良影响。比如,碘缺乏病是因缺碘而导致的一系列危害或障碍统称,碘缺乏最主要危害是影响胎儿和0至3岁婴幼儿的脑发育和体格发育,这和食用不含碘的盐密切相关;更有商家将畜牧用盐卖给人吃,而其中的利润高达20倍,实则害人不浅。

一些商家之所以敢制假贩假,皆因利益驱动。首先是易生产、利润高。生产环节简单,利用海水、盐卤、工业废渣经过简单处理就可制盐,经营门槛很低;其次是隐蔽强、监管难,尤其是一些私密加工点,让人难以察觉、处置;三是,辨识难、维权难,广大农民由于消费知识欠缺,一看是白色的,一尝是盐巴的味道,价钱很便宜,就买回家食用了;而相对来说,他们的消费维权能力也较差,从而也“包容”了制假贩假食盐的行为。

保障农村食盐安全,不仅事关广大群众的身体,更关系着农村的经济发展稳定,因此需要用“监管”筑牢食盐“安全防火墙”。其一,部门联动监管。针对偏远农村及乡镇个体户销售食盐分散不好管理的情况,盐业、质检、公安等部门应协调联动,严格食盐销售管理,深入开展个体户、小餐馆、熟食店进行检查清理,形成打击销售食盐犯罪的合力。

其二,靠法律武器形成监管态势。加大处罚力度,形成高压震慑,提高违法成本,在办理相关案件时,要快侦、快捕、快诉、严判,严厉打击犯罪分子,并营造浓厚的氛围,形成刑罚震慑犯罪的作用,使不良商家不敢轻举妄动,“被迫”加强自我监管,从而使其“不敢不想不能”制假贩假,踏踏实实做生意。

其三,消费者的监管。实际上,消费者也是农村食盐安全监管的一份子,这就需要提高群众防范意识,使其能够辨别假劣盐,不贪图便宜购买假冒伪劣食盐,并踊跃举报不法商贩,合力刹住食盐制假售假的歪风,构筑一道全民防范的“防火墙”,保障自身“舌尖上的安全”。

同时,将于2017年1月1日起实施《盐业体制改革方案》,取消食盐定点生产企业只能销售给指定批发企业的规定、取消对小工业盐及盐产品进入市场的各类限制,放开盐产品市场价格等,标志着食盐业竞争将会加剧,食盐安全形势更加复杂多变。因此,“咸淡事”监管真空状态,需要卯足劲弥补,用更严的标准与监管,确保“咸淡事”不出事。

良好的出行环境需要共同创造

■ 陈莉 国企职员

男子谭某怎么也没想到,因为自己在火车站随地吐痰被陌生人“看不惯”。当火车呼啸进站的瞬间,他被对方猛推一把,从站台掉下一米多高的股道,眼看就要被火车撞上。所幸他反应迅速,迅速一跳,躲过了一劫。目前,对其痛下狠手的李某因涉嫌故意伤害罪被长铁警方刑事拘留。今日,长铁警方通报了此事。(7月19日人民网)

泱泱古国、文明之邦。令人惭愧的是,国人生生活水平提高了,文明素质却在降低。现在地铁与火车等诸多公共场合成为了各种不文明行为的高发地段,随地吐痰、乱扔果屑、乱插队占位等行为,为公共场所带来了许多的“不和谐”。这则新闻中,随地吐痰者被人推下站台,是对生命与文明的双重伤害。

“高高兴兴出行,平平安安回家”这是人

们出行的主要法则,对随地吐痰者的不文明行为说“不”本来值得表扬,可是其错误的方法却将结果引向了反面,这样的行为同样也会给社会和他人带来不可弥补的伤害。车站站台推人事件,源于个别乘客法律意识的淡薄。在公共场合碰到类似情况,应当寻求合理、合法的解决途径,而不应该采取这种极端的方式。从道德角度讲,公共场合吐痰应当遭到谴责,但这并不表示第三人可以采用过激的行为去伤害他人的生命。在火车呼啸进站的瞬间,将对方从站台上推下股道,这种故意伤人的行为是要受到法律惩罚的。同时,这一行为导致列车紧急停车,还会造成列车设备损坏、列车不同程度的晚点,为铁路部门带来了不小的经济损失,更严重者还危害到了列车上更多乘客的生命安全。

推人事件的导火索是乘客不文明随地吐痰的行为。目前正值夏季旅游高峰季节,共奏和谐出行新篇章。

良好的出行环境需要所有人共同努力和营造。无论在车站候车、还是在列车上,都应注意举止文明,主动遵守社会公德,维护公共场所秩序。要约束不文明行为:其一,应增强个人文明意识,从我做起,从小事做起,在各种各样的不文明行为面前,我们每个人都应该是旁观者,而是“执法者”,我们有权利和义务去维护我们的出行环境;其二,加强公民教育,政府及铁路部门要加强宣传教育,通过新闻媒体播放批评不文明行为的公益广告,并在公共场合张贴标语,让乘客加强自律和公众意识;其三,应加强处罚力度,让不文明行为付出高昂的成本。

文明出行不是空洞的口号,需要每个人从点滴做起,自觉维护公共环境,尊重他人,不做危害他人的事情,依靠“制度文明”稳步推进“公民文明”,推高全社会的文明水平,共奏和谐出行新篇章。

“给老人免费吃饭”比广告效果更好

■ 霍寿喜 职员

都说“天下没有免费的午餐”,可家住西安市科技路与高新六路十字附近年满60岁的老人,却每天都能吃到免费的午餐和晚餐。7月20日上午11时,华商报记者来到了香浦乡进家门饭店,虽然还没到饭点,但店里已是人头攒动,近百位老人排队依次领取饭菜。老人可以选择米饭、花卷、馒头、小菜、稀饭……不够了还可以加。(7月21日《华商报》)

首先必须说明,“老人免费吃饭”并非饭店刻意打造“敬老+商业”的运作模式。饭店老板对记者说:“在我打拼时,父母相继过世,我都没有照顾他们。现在我的生活也稳定了,就想做点实实在在的事,也弥补我对父母的愧疚。”

老板的话显然是真情流露,与商业作秀几乎没有关系。但是,没有刻意的商业企

图,并不代表就没有潜在的商业回报。虽然“每天为老人提供餐食的支出有1000多元”,但这些敬老支出,极有可能赢得丰厚的经济回报。

首先,店里的小黑板上写着“60岁以上老人凭身份证件到店里免费吃饭。只想给你家的感觉……”,这句话本身就是一句充满温情的敬老广告,特别感动人,也特别易传播。当人们看到或听到这样的“广告”后,得知这些前来免费吃饭的人多是空巢老人,一定会推想到饭店老板和员工的爱心和善意,从而直接提升了饭店的口碑,吸引更多的客源,“广告”的商业回报就显现出来了。

其次,前来免费吃饭的老人直接提升了饭店的上座率。而事实上,无论到饭店吃饭,还是在路边摊点买小吃,向来是看“人气”的——饭店越是冷清,越没有人光顾;摊点买吃的人越多,越能吸引路人。虽然饭店方面丝毫没有拿老人当广告的意思,但客观

上,在饭店“领饭、吃饭,热闹却秩序井然”的老人们,非常吸引路人和顾客的眼球,甚至比一般广告有更好的推广效果。

此外,因为这些老人多半住在附近,而饭店“客源也基本是这些老人的子孙们”,老人吃完免费餐后一定会跟自己的子女和晚辈诉说,从而更加稳定了“老客源”,这些年年轻的客户在以后的消费中肯定更加照顾饭店的生意。

从另一个角度说,这些老人也未必就不是饭店的消费群体,一旦饭店生意不好,或因为其他原因,无法再给老人提供免费餐,而老人们因为在饭店吃习惯了(不仅饭菜新鲜,而且吃饭热闹),很有可能就不愿意在家烧饭,而每天几块钱、十几块钱的餐费,多半还是能掏得起的。

综上所述,即使从生意角度预测,“给老人免费吃饭”也极有可能带来丰厚回报。

斩断扶贫领域“黑手”得用“牛刀”

■ 杜才云 职员

陕西省各级检察机关主动加强与扶贫部门的联系协作,深入调查摸底,查处了一批扶贫领域职务犯罪案件,推动建立健全财政专项扶贫资金预防监督机制,取得了初步成效。今年以来,全省检察机关查办扶贫领域职务犯罪138件248人,其中查办贪污贿赂案件125件218人,查办渎职侵权案件13件30人。一个方面说明了把扶贫资金看成“唐僧肉”的“蝇贪”“蚁贪”大有人在,另外一个方面则充分说明了陕西省对于扶贫工作的高度重视。

从各地扶贫资金违纪通报情况来看,很多地方不同程度地存在扶贫资金被侵吞的“微腐”现象,涉及扶贫资金违纪也是一种较为普遍的现象。扶贫资金的下达、使用渠道很

窄,主要涉及到扶贫资金项目的争取方、扶贫资金的监管方、扶贫资金使用方,这些都是各相关部门、乡镇大小干部在“经手”,尤其是涉农部门干部参与较多,扶贫资金违纪,事实上多是涉农涉财领域的职务犯罪。

全面小康、全面脱贫解困,是习总书记对全世界的庄严承诺,也是社会主义制度优越性的重大体现,每一名党员干部应该有这个政治敏锐性。

相关部门单位、相关干部,必须树立起讲政治、顾大局意识,将管好用好扶贫资金作为贯彻落实党中央国务院的重要指示精神,将扶贫攻坚、脱贫攻坚作为肩头的政治责任,真抓真管、常抓常管扶贫资金。

将基层防不胜防的“微贪”遏制住,非一

人之力、非一部之力,必须要靠地方党政主要领导的高度重视,将扶贫资金项目管理作为“一把手工程”,使有非法之想的人员无从“插手”;必须要加大项目资金使用的审计力度,确保每一分钱用到项目上、用到贫困人群身上;必须要加大重点岗位人员管控,突出对乡镇、村基层组织和基层干部等重点,扶贫资金分配和扶贫项目审批等重点岗位,让他们不能乱作为;必须要加大信访举报查处力度,让群众明亮的双眼帮助发现问题,一有风吹草动,群众必有“响动”,让“伸手必被捉”成为可能;必须要加大打击力度,对职务犯罪检察容忍,以党纪国法的“牛刀”,斩断伸向扶贫资金的“黑手”。

“重复签约秀”的痼疾该咋医治

■ 郭文婧 自由职业者

红旗飞扬,彩球飘飘,礼仪小姐落落大方……招商会的签约现场,签约双方大笔一挥,双手紧紧相握,一派笑意融融的场面。部分省市招商会成秀场,其中不少项目都属于重复签约,少则一两次,多则四五次;不少项目仅仅是意向性的,不具备约束力;有的则在土地等上面做工作,将几千万包装成几个亿。(7月17日《人民日报》)

“重复签约秀”的导演毫无疑问是当地政府,目的主要是两个,一是让数字漂亮,通过媒体宣传,提升虚荣的政绩;二是营造一种红红火火、热热闹闹的景象,造成当地是热门投资地域的假象。演员的一方是政府各个经济部门的招商人员,迫于指标考核不得不“下有对策”;演员的第二方是当地企业,“人在屋檐下”,虽不情愿但怕得罪人只好来

回跑场;剩下的群众演员,有的是江湖老骗子,有的是不明真相的被骗子……

“重复签约秀”是痼疾,虽然自娱不自乐,但“下流游戏”依然不嫌累地被玩了好多年。尽管假政绩出不来真效果,但依然是“政绩”惹的祸,估计还会如此年复一年地在各地上演。其实质,“编后语”可谓一针见血:用招商引资推动经济增长,靠的是硬邦邦的“实绩”,而不是假数字堆砌的“泡沫”。重复签约,不仅华而不实、劳民伤财,更是政绩注水、形式主义的体现。贪一时之功,解一时之困,牺牲的是投资者的信任,助长的是弄虚作假的歪风。

地方经济发展,一是取决于资源、交通、人才等客观投资环境;二是取决于法治、道德、税负等主观投资环境;三是取决于产业配套体系。这实际说明,并不是有“梧桐树”的地方,就一定会飞来“金凤凰”。可问题是,是否

“栽下梧桐树”“梧桐树是否成林”“梧桐树下是否长出了金凤凰不会寂寞的同种同类”,在喧嚣的招商会秀场上,越是是没有制度约束和敬畏,什么都敢答应,就越是在欺骗。可问题是,缺乏追责,或者是追责成本太高。

在如今的大数据时代,类似“重复签约秀”早已骗不了聪明的企业。聪明的大企业,有自己的投资标准与风险控制体系;聪明的中小企业,是看着跟着聪明的大企业,吃的是产业链。只要看一看签约了多少有约束力的合同,多少是凑数的意向书;看一看有多少知名企业,有多少是名不见经传的滥竽充数者,就可明白招商会的质量。可问题是,除了弄虚作假的政绩数字,其余数字往往就成了“秘密”,保存在了不透明的政府信息里。

上级并非“傻瓜”,“政绩不够,数字来凑;官出数字,数字出官”,这实际上也只是愚蠢官员的自我麻醉。一方面,只有体现发

展成果的数字才是有效数字,只有让人民共享发展成果的数字才是口碑数字,虚假的数字很容易现形;另一方面,定量社会指标越是被用于社会决策,越是显现出遭受贪腐的风险,这是属于常识的“坎贝尔定律”。可问题是,自下而上的监督与问责制度还不健全,容易掩盖自上而下的沆瀣一气。

可见,有的放矢,医治招商引资“重复签约秀”的痼疾,其实并不难。其一,真正祭出契约精神,上级对下级的虚假招商引资,企业对政府招商的“信口开河”追责;其二,进一步加大政府信息的公开力度,真正让政府信息摊于阳光之下;其三,进一步推进自下而上的公民参与和媒体监督,真正让“江湖大骗”不仅得不到提拔还要承担责任。痼疾就要用猛药,仅仅是舆论批评和道德谴责,“重复签约秀”的痼疾,估计还是会时不时经常发作的。

